暴乱害苦 港客运量跌穿500万 五年最差

【大公报讯】记者林静文报道:香港暴 力冲突持续影响赴港旅客意欲,继8月港机场 客运量按年大跌85万人次后,9月客运量再跌 71万人次,同比跌12.8%至485.6万人次,为 连续两个月录得双位数跌幅。上月香港客运 量跌穿500万人次大关,是2014年3月以来表 现最差的月份。货运方面,港机场货运量亦 连跌6个月,上月跌5.9%至40.6万吨

机管局公布上月香港航空交通量数据, 三项交通数据纷纷录得下跌,除了客、货运 量,飞机起降量亦跌1%至3万3千390架次。 机管局指出,9月份整体客运量减少主要受访 港旅客量减少影响。然而,与去年同期比 较,转机/过境旅客量则录得5%增长,往来 香港及日本的客运量亦上升4%。

航空发展与机场三跑道系统咨询委员会 委员刘洋回应《大公报》查询时表示,近期 机场客运量下跌主要与大环境有关, "这几 个月访港旅客数下跌,那机场旅客量下跌就 不足为奇了。"他直接,"旅客量想上去, '止暴制乱'非常重要。"

与陷入内外交困的香港不同,随着人民 生活质量提升,外游增加,同在粤港澳大湾 区内的广州和深圳机场客运量持续增长。根 据广州白云国际机场与深圳机场公布的数 据,上月广州白云机场客运量同比增长

8.49%至601.73万人次;深圳机场客运量同比 升13.4%至433.85万人次。

刘洋:开源节流重中之重

至于货运方面则主要受外部贸易因素影 响较大,刘洋认为,"开源节流"是重中之 重。"开源"即寻找新货源,包括大湾 区、整个广东、广西、乃至西南和中部省 份,都是香港要再开发的货源。"节流"即 如何能加強自身服务,降低费率。机管局提 及,由于全球贸易环境持续不明朗,9月份货 运量持续收缩,但转口货运量跌幅则从8月份 双位数字收窄至9月份的单位数字5%,情况 明显改善。在主要贸易地区中,来往日本及 印度的货运量更录得升幅。

机管局还预告了国庆黄金周的情况,转 机旅客量于10月1日至7日国庆黄金周假期期 间继续上升,机场海天客运码头的跨境快船 旅客量干10月1日达破纪录的1万5千455人 次,超越2015年创下1万2千922人次的单日客 运量纪录。海空及空海联运的单日客运量亦 创新纪录,分别于10月1日及7日录得1万4千 347人次及8千854人次。

广深港三地机场上月表现

机场	客运量	按年变动	货运量	按年变动
广州机场	601.73万人次	+8.49%	17.17万吨	+3.16%
香港机场	485.60万人次	-12.8%	40.6万吨	-5.9%
深圳机场	433.85万人次	+13.4%	11.96万吨	+11.7%

提高零部件技术含量 销售方式更灵活 车企练"内功"大浪淘沙见真金

多家车企近期陆续传来倒闭消息,令内地汽车行业风声鹤唳。最新公布 的9月内地汽车产销已连续15个月同比下降,不少声音认为,内地汽车行业正 迎来淘汰期。有业内人士认为,汽车产业进入"洗牌期"反映了市场趋向成 熟理性。在大浪淘沙的过程中,越来越多车企透过增強自身实力、灵活调整 市场策略,在越来越残酷的市场竞争中谋求生存。

大公报记者

卢静怡(文/图)

去年以来,内地汽车产销遭遇28年来的 首次负增长;今年,汽车销售仍陷困局。今 年年初,中国汽车工业协会预测2019年产销 量将与去年持平,保持2千800万辆的体量, 但目前仍未达预期。中汽协本月最新发布的 分析认为,中国汽车工业在消费信心不足、 部分地区提前切换国六标准等不利因素影响 下,总体表现较弱,尤其是上半年更是出现 了10%以上的下降。中汽协副秘书长师建华 称,乐观预期全年下滑幅度为5%,若后续没 有良好的改善,负5%也难实现

传4企破产 涉500亿坏帐

香港汽车零部件工业协会永远荣誉副会 长兼司库梁嘉平指出,过去粗犷发展的内地 汽车行业进入淘汰期是必然过程,汽车厂商 整合未必是坏事。整合可带来新优势,如资 源集中,品质提升,同时减少恶性竞争。他 坦言,目前内地汽车产业经营压力确实在增 大。因为,内地工资成本上涨,而且正实施 更严格的环保条例,生产成本也上涨,同时 内地目前消费乏力

汽车行业下行的压力,最先在新能源汽 车这一薄弱环节中暴露出来。产销低迷、补 贴政策加速退出,使新能源汽车产业面临双 重压力。网上近日流传的某股份银行一则展 开内部风险排查的通知,要求对4家车企上下 游产业链情况进行风险排查,并引用媒体公 开报道消息,"猎豹汽车、众泰汽车、华泰 汽车、力帆汽车4家车企年底将进入破产程 序,预计涉及上下游汽配供应商产业链合计 约500亿元(人民币)坏帐。"

梁嘉平认为,过去内地出现少数车企造 假数据拿补贴,现在新能源汽车进入"后补 贴"时期,审核标准将更规范严格。"补贴 的逐步退出将引导新能源汽车行业进入市场 化的有序竞争。"

行业寒冬倒逼企业转型

汽车行业销售缓慢,压力已传递到内地 汽车零部件产业链,中国汽车行业整体进入 了倒逼转型的新阶段。"目前,中国汽车行 业的利润正逐步从整车销售的价值链前端向



▲不少汽车厂商负责人正积极寻找新营销 方式,以增加销量

价值链后端转移。"中国机械国际合作股份 有限公司总经理赵立志认为,这反而对汽车 产业的优化发展带来机会,包括汽车零配 件、汽车金融和出行服务在内的市场将持续 旺盛增长。"在中国由汽车制造大国迈向汽 车強国的过程中,对零部件企业提出了更高

面对市场压力,不少车企正通过提高零 部件技术含量和灵活的销售方式以图生存。 浙江德利众机械制造有限公司是一家生产汽 车底盘的大型企业,其销售负责人刘正辉告 诉记者,公司研发如何在用料上创新,开发 性价比更高的新产品,同时提升后勤服务的 范围,站在客户方思考问题

降价散货 竞争更激烈

刘正辉解释,不少车企资金链紧张。 "过去我们对订单有硬性要求,比如过往购 买汽车底盘最低要1千件起,现在我们100个 都可以出货。量小的订单可以缓解客户的资 金压力。"

佛山市南海元祥汽车空调配件有限公司 负责人梁先生表示,公司看准汽车前端市场 优胜劣汰后会更重视品质,目前加大投入研 发"节能"和"高效"的零配件。"内地汽 车市场现在从增量走入存量阶段,行内部分 企业倾向降价散货,导致市场价格竞争更加 激烈。"他续称,面对内地市场,公司依然 采用原厂磨具生产,并没有采取标准化的模 具,尽管后者可减低20%到30%的成本,但搞 低技术的价格竞争是走不远的

2013至2019年上半年中国汽车产销量 (万辆) 汽车产量: 3千500 万辆 3千 2千372.3 2千500-2T211.7 ■ 汽车销量: 2千 1千500-1千 500-▲汽车业不景气,零配件商谋新营销方式 ▲个性的改装车辆受到年轻消费者欢迎

[「]业界评论内地汽车业现况



浙江德利众机械制造公司海 外销售经理刘正辉

• 公司研发如何在用料上创 新,开发性价比更高的新 产品,同时提升后勤服务 的范围,站在客户方思考 问题



广州盛本汽车零部件公司外 贸经理黄丽明

• 只要价格合适,非洲客户 就愿意下单。非洲市场增 长空间非常大



香港汽车零部件工业协会永 远荣誉副会长兼司库梁嘉平

• 过去粗犷发展的内地汽车 行业进入淘汰期是必然过 程,汽车厂商整合未必是 坏事



广州IPR汽车改装俱乐部市 场经理李先生

• 每到假期前夕,改装店内 就迎来大批客户排队保 养,月尾生意最火热

国产新能源汽车将迎恶战

大公报记者



9月份经济数据陆续发 布,社会消费零售表现不俗, 同比回升0.3个百分点。其中 主要贡献来自汽车类零售销 量,跌幅自上月的-8.1%,大 幅收窄至-2.2%。另据乘联会

批发零售数据,9月汽车批发销量同比下降 6.0%, 环比上升17.2%。

"金九银十"本来就是汽车行业的传统 旺季,汽车月度销售数据环比逐步回升,反 映出国六标准切换造成的销量透支效应正不 断减弱,惟消费者信心仍处于逐渐修复期, 短期内难以实现购买力的迅速提升。

迄今为止,中国汽车产销量已连续15个

月同比下降,汽车销量提振还有待观察。 相对于传统汽车稳步恢复,新能源汽车 销量欠佳。数据显示,9月新能源汽车产销分 别完成8.9万辆和8万辆,同比分别下降29.9% 和34.2%,产销降幅较上月分别扩大17.8和 18.4个百分点,主要原因在于持续性的补贴 减少和市场需求下降。

最新消息称,特斯拉位于上海的超级工 厂将于本月开始投产。按照此前计划,该工 厂在2019年四季度到2020年二季度期间,产 能将提升至每周1万辆,即年产能达到50万 辆。价格方面,中国版特斯拉也极具优势。 按照工信部公示的《道路机动车辆生产企业 及产品公告》(第325批),特斯拉上海工厂 生产的Model 3,最高补贴每辆5.2万元(人民

特斯拉在今年5月31日曾开放中国版 Model 3的在线预定,其中基础车型售价为 32.80万元,若再考虑相应补贴,最终价格可 能会在27万元水平。目前内地自主新能源品 牌价格多在20万元以下,直接与特斯拉形成 竞争关系将是售价40万元的蔚来汽车。眼下 蔚来股价堪忧,亦反映投资者对其市场竞争 力的担忧。

三地厂商加强合作 湾区有钱途

在大湾区发展契机下,随着粤港澳三地的 合作不断深化,汽车制造业领域取得的成 果也在不断凸显,三地汽车行业合作正在 加深。在粤港澳大湾区生产及销售润滑系 统活化清洗剂的港商黄显扬告诉记者,内 地汽车产业和工艺技术发展一日千里,但 在环保和高效领域方面很有提升的空间。 "港商在这方面国际化程度较高,在技术 与市场上和大湾区有很大的合作空间。"

车轮转动,机器轰鸣,在珠三角九市 各大汽车生产基地中,冲压、焊装、涂 装、总装等各生产线正持续运转,不断刷 新粤港澳大湾区内汽车制造的新高度。记 者了解到,作为广东支柱性产业之一的汽 车制造业,在大湾区集聚效应加持下,呈 现着迅猛的激增态势。目前,随着广东汽 车产销量不断增长,规模以上的汽车制造 业企业数量也在逐年提升。

中东非洲客户增长迅速

据广东省统计局数据显示,2018年, 广东共有规模以上汽车制造业企业833 家,同比增长7.4%;汽车生产超过300万 辆,占全国汽车产量的比重为11.5%。其 中,汽车零部件及配件制造完成产值



▲在"后补贴"时代,新能源汽车产业 进入白热化竞争阶段。图为广州一辆新 款的新能源汽车

932.90亿元人民币,同比增长7.0%。加速

实现产品转型升级,才能更好地适应市场 的需求。 看中大湾区产业配套完善不仅有港 商,来自中东豪客、非洲客户群体也增长

迅速。广州市盛本汽车零部件有限公司外

贸经理黄丽明告诉记者,公司产品有80%

出口。广州集中大量来自非洲的采购商,

适,他们就愿意下单。非洲市场增长空间 非常大。"而公司的中东客户主要来自跨 境电商平台,产品信息描述完整、销售客 户对接及时就很容易拿下中东订单。

至于如何开拓新兴市场客户,黄丽明 表示,只要就新市场的新车型号、在境外 平台查数据、与客户保持沟通等,可及时 了解客户所需。

美客户承担出口关税

此外,中美贸易战持续超过一年,中 国汽车零部件厂商已经适应加税后的美国 市场环境,销量逐步回稳。部分中国零部 件厂商已经将产品销售渠道拓展下沉到客 户端,其终端销售利润更高,可承担关税 压力。另外,内地零配件生产技术不断提 升,产品品质和性价比高,不少美国客户 都愿意承担关税继续合作。

浙江可得电子科技有限公司成功靠产 品质量和售后服务稳住了美国市场,公司 负责人沈智慧表示,公司专门生产高端汽 车开关零配件,有超过50%出口订单来自 美国市场,为此不少零部件是专为美系车 设计的。而被加征25%的关税,全部由美 方客户承担。